ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к  проекту решения «О внесении изменений и дополнений в бюджет  МО «Чемальский район» на 2020 год и на  плановый период 2021 и 2022 годов

Проект Решения «О внесении изменений и дополнений в бюджет  МО «Чемальский район» на 2020 год и на  плановый период 2021 и 2022 годов» подготовлен и вносится на рассмотрение Совета депутатов Чемальского района  Главой Чемальского района.


Изменения вносятся в связи:

 - с внесением изменений в бюджетную классификацию;

-с уточнением суммы безвозмездных поступлений;

 -перераспределением бюджетных ассигнований на основании ходатайств поданных главными распорядителями бюджетных средств.

Доходы бюджета МО «Чемальский район»

Общий объем доходов увеличен на 76011,8 тыс.рублей за счет безвозмездных  поступлений из республиканского бюджета в том числе:

*дотации бюджетам на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов на реализацию мероприятий, связанных с обеспечением санитарно-эпидемиологической безопасности при подготовке к проведению общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации в сумме 91,4 тыс.рублей;

* субсидии бюджетам муниципальных районов на создание дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования в сумме 81517,4 тыс.рублей (федеральный бюджет);



* субсидии на софинансирование расходов по приобретению специализированной техники в целях реализации вопросов местного значения в сумме 1076,6 тыс.рублей;


* субсидии на софинансирование расходных обязательств, возникающих при реализации мероприятий, направленных на развитие общего образования в сумме 1500,0 тыс.рублей.


Уменьшен объем финансовой помощи:

*на обустройство и восстановление воинских захоронений, находящихся в государственной собственности в сумме 20,3 тыс.рублей (данные финансовые средства будут освоены напрямую через сельские поселения) ;

* на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации мероприятий по модернизации региональных и муниципальных детских школ искусств по видам искусств в сумме 7925,2 тыс.рублей.

* на осуществление государственных полномочий Республики Алтай в сфере обращения с безнадзорными собаками и кошками в сумме 228,1 тыс.рублей.

Расходы бюджета МО «Чемальский район»

В соответствии с корректировкой доходной части произведена корректировка расходной части, с учетом их целевого назначения и исходя из обязательств муниципального образования по соблюдению условий софинансирования, перераспределены бюджетные ассигнования на основании обращений главных распорядителей бюджетных средств, а также перераспределены средства Резервный фонд Администрации Чемальского района по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий. 

Расходная часть увеличена на 76011,8 тыс.рублей.

 Бюджетные ассигнования направлены:
       * на реализацию мероприятий, связанных с обеспечением санитарно-эпидемиологической безопасности при подготовке к проведению общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации в сумме 91,4 тыс.рублей;
*на приобретение специализированной техники в целях реализации вопросов местного значения в сумме 1133,3 тыс.рублей (в том числе республиканский бюджет 1076,6 тыс.рублей, местный бюджет 56,7 тыс.рублей);

* на проведение экспертного сопровождения корректировки проектно-сметной документации «Детский сад на 125 мест по ул. Энтузиастов 28А, с.Чемал, Чемальский район, Республика Алтай в сумме 93,3 тыс.рублей (средства местного бюджета);

*на строительство объекта «Детский сад на 125 мест по ул. Энтузиастов, 28А, с. Чемал, Чемальский район, Республика Алтай» в сумме 81563,6 тыс.рублей (средства федерального бюджета 81517,4 тыс.рублей, местный бюджет 46,2 тыс.рублей);

* на устранение предписаний надзорных органов и на подготовку образовательных организаций к новому учебному году в сумме 1578,9 тыс.рублей (в том числе республиканский бюджет 1500,0 тыс.рублей, местный бюджет 78,9 тыс.рублей).
Перераспределены бюджетные ассигнования по образовательным организациям в сумме 955,3 тыс.рублей за счет сложившейся экономией, которые направлены на подготовку образовательных организаций к новому учебному году, на «Точку роста» Элекмонарской СОШ, Аносинской СОШ.
В связи с созданием казенного учреждения «Центр по обеспечению деятельности отдела образования администрации Чемальского района» перераспределены бюджетные ассигнования между Отделом образования и казенным учреждением.

Уменьшены бюджетные ассигнования:
* на осуществление государственных полномочий Республики Алтай в сфере обращения с безнадзорными собаками и кошками в сумме 228,1 тыс.рублей;

        *на реализация мероприятий по обеспечению комплексного развития сельских территорий (развитие водоснабжения в сельской местности) в сумме 29,9 тыс.рублей;

*на софинансирование расходов по обустройству и восстановлению воинских захоронений, находящихся в государственной собственности в сумме 20,3 тыс.рублей (средства республиканского бюджета);
* на софинансирование работ по капитальному ремонту здания МБУ ДО «Чемальская школа искусств»  в сумме 8268,9 тыс.рублей (в том числе средства республиканского бюджета 7925,2 тыс.рублей, местного бюджета 343,7 тыс.рублей). Бюджетные ассигнования уменьшены в связи со сложившейся экономией по результатам конкурсных процедур.

Перераспределены бюджетные ассигнования между бюджетом муниципального района и бюджетами сельских поселений:
* на предоставление межбюджетных трансфертов на выполнение части полномочий по содержанию дорог местного значения в границах населенных пунктов поселений за счет средств Дорожного фонда в сумме 340,0 тыс.рублей, (приложение № 9).
Из Резервного фонда Администрации Чемальского района по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий выделены бюджетные ассигнования в сумме 149,8 тыс.рублей Элекмонарскому сельскому поселению на оплату работ по расчистке русла реки Элекмонарка в с.Элекмонар мкр.Кемчик.
Начальник финансового отдела                                         Л.В. Тоорчукова
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