ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к  проекту решения «О внесении изменений и дополнений в бюджет  МО «Чемальский район» на 2020 год и на  плановый период 2021 и 2022 годов

Проект Решения «О внесении изменений и дополнений в бюджет  МО «Чемальский район» на 2020 год и на  плановый период 2021 и 2022 годов» подготовлен и вносится на рассмотрение Совета депутатов Чемальского района  Главой Чемальского района.


Изменения вносятся в связи:

 - с внесением изменений в бюджетную классификацию;

 -с уточнением дефицита бюджета и источников финансирования дефицита бюджета;

-с уточнением неналоговых доходов;

 -с уточнением суммы безвозмездных поступлений;

 -перераспределением бюджетных ассигнований на основании ходатайств поданных главными распорядителями бюджетных средств.

Доходы бюджета МО «Чемальский район»

Общий объем доходов увеличен на 77702,9 тыс.рублей за счет:

- доходов от реализации имущества, находящегося в муниципальной собственности в сумме 1000,0 тыс.рублей (с.Чемал, ул.Новая,20  территория МУП «ЖКО «Чемал»») ;
- доходов от возврата бюджетными учреждениями остатков субсидий прошлых лет в сумме 429,3 тыс.рублей;

- доходов от возврата прочих остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, прошлых лет из бюджетов поселений в сумме 100,0 тыс .рублей;

-за счет безвозмездных  поступлений из республиканского бюджета в сумме 76173,6 тыс.рублей в том числе:

*дотации бюджетам муниципальных районов на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов в сумме 300,0 тыс.рублей;

* субсидии на софинансирование капитальных вложений в объекты муниципальной собственности в части содействия созданию в Республике Алтай новых мест в общеобразовательных организациях в сумме 32000,0 тыс.рублей;

* субсидии бюджетам муниципальных районов на создание дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования в сумме 823,4 тыс.рублей;



*субсидии бюджетам муниципальных районов на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации мероприятий по модернизации региональных и муниципальных детских школ искусств по видам искусств в сумме 27853,6 тыс.рублей;



*субсидии на государственную поддержку лучших работников сельских учреждений культуры в сумме 50,0 тыс.рублей;


* субсидии на софинансирование расходов местных бюджетов на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда работников бюджетной сферы в Республике Алтай в сумме 11385,9 тыс.рублей;


* субсидии на организацию и проведение мероприятий к Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов  в сумме 800,0 тыс.рублей;


* Субсидии на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения и искусственных сооружений на них в сумме 513,4 тыс.рублей;


* субсидии на софинансирование расходных обязательств, возникающих при реализации мероприятий, направленных на развитие общего образования в сумме 2500,0 тыс.рублей.


Уменьшен объем финансовой помощи на обустройство и восстановление воинских захоронений, находящихся в государственной собственности в сумме 52,7 тыс.рублей.

Источники финансирования дефицита местного бюджета, муниципальный долг
В связи с отражением в составе источников финансирования дефицита местного бюджета изменения остатков средств, на счетах по учету средств местного бюджета проектом Решения предлагается внести изменения в статью 1 уточнить размер дефицита на 2020 год и внести соответствующие изменения в приложение № 1 «Источники финансирования дефицита местного бюджета  на 2020 год».

Проектом Решения предлагается утвердить на 2020 год прогнозируемый дефицит местного бюджета в сумме 60286,7  тыс. рублей или  без  учета снижения остатков средств на счетах по учету средств местного бюджета  в сумме 6000,0 тыс. рублей, что составляет 4,8 процентов от доходов без учета объема безвозмездных поступлений.

Расходы бюджета МО «Чемальский район»

В соответствии с корректировкой доходной части произведена корректировка расходной части, с учетом их целевого назначения и исходя из обязательств муниципального образования по соблюдению условий софинансирования, перераспределены бюджетные ассигнования на основании обращений главных распорядителей бюджетных средств. Увеличен объем Резервного фонда Администрации Чемальского района по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий. 

Расходная часть увеличена на 77699,8 тыс.рублей.

 Бюджетные ассигнования направлены:

* на софинансирование расходов на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда работников бюджетной сферы в Республике Алтай в сумме 11385,9 тыс.рублей (доплата до МРОТ с районным коэффициентом);

* на увеличение объема Резервного фонда Администрации Чемальского района по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий в сумме 1000,0 тыс.рублей;

*на оплату страховой премии по страхованию Резервного фонда Администрации Чемальского района по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий в сумме 19,0 тыс.рублей;

        *на оплату работ по разработке технического плана, межевого плана с целью постановки на кадастровый учет земельных участков, водопроводной сети и скважины (с.Элекмонар микрорайон "Барантал" и с.Чемал микрорайон "Верблюд") в сумме 211,9 тыс.рублей;
*на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения и искусственных сооружений на них в сумме 513,4 тыс.рублей  (устройство пешеходных переходов);

*на проведение капитального ремонта водопроводной сети в с.Чемал ул. Луговая  в сумме 374,4 тыс.рублей;
*на оплату муниципального контракта заключенного в 2019 году на выполнение услуг по актуализации схемы теплоснабжения и водоснабжения в сумме 57,5 тыс.рублей;

*на предоставление межбюджетных трансфертов Чемальскому СП на благоустройство территории поселения в рамках подготовки к празднованию 9 мая в сумме 100,0 тыс.рублей;

* на выполнение работ по корректировке ПСД и на проведение экспертного сопровождения корректировки проектно-сметной документации «Детский сад на 125 мест по ул. Энтузиастов 28А, с.Чемал, Чемальский район, Республика Алтай в сумме 300,0 тыс.рублей;

*на строительство объекта «Детский сад на 125 мест по ул. Энтузиастов, 28А, с. Чемал, Чемальский район, Республика Алтай» в сумме 824,6 тыс.рублей ( в том числе средства республиканского бюджета 823,4 тыс.рублей, местного бюджета 1,2 тыс.рублей);

* на корректировку Схемы водоснабжения с. Бешпельтир в сумме 45,0 тыс.рублей;

*на лицензирование скважины МОУ "Узнезинская СОШ"в сумме 70,4 тыс.рублей;

*на лицензирование транспорта МОУ "Узнезинская СОШ" в сумме 32,5 тыс.рублей;

*приобретение холодильника для МОУ "Узнезинская СОШ" в сумме 35,6 тыс.рублей;

*на оплату работ за техническое заключение МОУ «Аюлинская ООШ» в сумме 46,3 тыс.рублей; 

* на оплату капитального ремонта пищеблоков в с.Ороктой и в с.Еланда в сумме 2631,6 тыс.рублей (в том числе республиканский бюджет 2500,0 тыс.рублей, местный бюджет 131,6 тыс.рублей);

* на оплату работ по строительству спортзала и кабинетов трудового обучения в школе с. Анос, Чемальского района Республика Алтай в сумме 32000,0 тыс.рублей;

*на софинансирование работ по капитальному ремонту здания МБУ ДО «Чемальская школа искусств» в сумме 27853,6 тыс.рублей;

* поддержку лучших работников сельских учреждений культуры в сумме 50,0 тыс.рублей (библиотекарь в с.Усть-Сема);


*на организацию и проведение мероприятий к Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов в сумме 842,1 тыс.рублей ( в том числе средства республиканского бюджета 800,0 тыс.рублей, местного бюджета 42,1 тыс.рублей).

Уменьшены бюджетные ассигнования:
*на софинансирование расходов по обустройству и восстановлению воинских захоронений, находящихся в государственной собственности в сумме 56,3 тыс.рублей ( в том числе средства республиканского бюджета 52,7 тыс.рублей, местного бюджета 3,6 тыс.рублей);
* предусмотренные на ПИР "Строительство магистрального водопровода ул. Советская в с.Элекмонар в сумме 931,0 тыс.рублей;
* на строительство водозаборных скважин в с.Куюс в сумме 167,6 тыс.рублей (перераспределены на бурение 2-х водозаборных скважин в с.Эдиган в сумме 121,6 тыс.рублей и на углубление водозаборной скважины с.Еланда  в сумме 46,0 тыс.рублей).

Перераспределены бюджетные ассигнования между бюджетом муниципального района и бюджетами сельских поселений:
*на предоставление межбюджетных трансфертов сельским поселениям в сумме 465,2 тыс.рублей на выполнение части полномочий по организации в границах сельского поселения водоснабжения населения ( в том числе углубление водозаборной скважины с.Еланда  в сумме 46,0 тыс.рублей, бурение 2-х водозаборных скважин в с.Эдиган в сумме 121,6 тыс.рублей) (приложение № 10);
*на предоставление межбюджетных трансфертов Чемальскому СП на устройство детской площадки в с.Толгоек  в сумме 300,0 тыс.рублей (Приложение 9);

 * на предоставление межбюджетных трансфертов Чемальскому СП на выполнение части полномочий по содержанию дорог местного значения в границах населенных пунктов поселений за счет средств Дорожного фонда в сумме 150,0 тыс.рублей, (приложение № 10);

* на софинансирование расходов по обустройству и восстановлению воинских захоронений, находящихся в государственной собственности в сумме 20,3 тыс.рублей.
Начальник финансового отдела                                         Л.В. Тоорчукова
4

